



Совместное заявление FOC о COVID-19 и свободе в Интернете

Май 2020 г.

Совместное заявление FOC о COVID-19 и свободе в Интернете

Проблема

Коалиция за свободу в Интернете (FOC) — это группа, состоящая из 31 страны, глубоко приверженной поощрению и защите прав человека и основных свобод, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека. Мы считаем, что права человека и основные свободы, которыми люди пользуются в реальной жизни, также должны быть защищены в виртуальном пространстве. Наша деятельность направлена на поддержание свободы в Интернете и прав человека для людей во всем мире, включая свободу слова, объединений, мирных собраний и права на неприкосновенность частной жизни.

FOC разделяет озабоченность людей во всем мире перед лицом глобальной пандемии COVID-19, включая связанные с ней негативные экономические последствия, и приветствует усилия правительств по противодействию распространению вируса путем введения чрезвычайных мер. В то же время в Интернете происходит больше действий, чем когда-либо прежде, и мы обеспокоены тем, как некоторые меры, практики и цифровые приложения, внедренные правительствами в ответ на кризис, могут сказаться на правах человека. Речь идет об использовании произвольной или незаконной практики наблюдения, частичном или полном отключении Интернета, регулировании онлайн-контента и цензуре, которые противоречат законодательству о правах человека. Более того, мы обеспокоены потенциальным краткосрочным и долгосрочным воздействием этих мер на свободу выражения мнений, объединений и мирных собраний, а также на неприкосновенность частной жизни даже после окончания пандемии.

Отсутствие подотчетности и эффективных средств правовой защиты от нарушения и ущемления прав человека в Интернете создает риск снижения доверия к органам государственной власти, что, в свою очередь, может ослабить эффективность любых будущих ответных мер со стороны общественности. Нарушение и ущемление прав человека также повышают риск дискриминации и могут нанести несоразмерный вред

членам и без того маргинализированных и уязвимых сообществ, включая женщин, девочек и других лиц, которые могут столкнуться с множественными и взаимопересекающимися формами дискриминации. Нарушение и ущемление прав человека в Интернете являются прямым вызовом цели ФОС по защите и продвижению как осуществления прав человека в Интернете, так и открытого, свободного¹¹, безопасного, надежного и функционально совместимого Интернета.

Кроме того, ФОС обеспокоен распространением дезинформации в Интернете и действиями, направленными на использование пандемии COVID-19 в корыстных целях, к которым относятся манипулирование информацией и распространение дезинформации с целью подорвать международный порядок, базирующийся на правилах, а также ослабить поддержку демократии и прав человека, которые лежат в его основе. Доступ к фактической и точной информации, в том числе через свободные и независимые СМИ онлайн и офлайн, помогает людям принять необходимые меры предосторожности, чтобы предотвратить распространение вируса COVID-19, спасти жизни и защитить уязвимые группы населения.

Мы подчеркиваем, что обязательства и принципы, изложенные в учредительных документах ФОС, по-прежнему имеют первостепенное значение. Мы также отмечаем, что страны должны гарантировать, что меры, принимаемые для борьбы с пандемией, соответствуют международному законодательству в области прав человека. Кроме того, меры должны ограничиваться рамками, необходимыми для законной защиты общественного здоровья, и вводиться в той степени, в какой это необходимо для преодоления кризиса COVID-19. Любое вмешательство в частную жизнь и другие соответствующие права и свободы также должно соответствовать Международному пакту о гражданских и политических правах и Всеобщей декларации прав человека, независимо от того, применяются ли ограничения к деятельности онлайн или офлайн. Мы приветствуем внимание к этому вопросу со стороны Генерального секретаря ООН, Верховного комиссара ООН по правам человека, а также специальных докладчиков и экспертов ООН.

Призыв к действию

В ответ на пандемию COVID-19 мы призываем правительства всего мира:

- Воздерживаться от принятия или реализации законов и политики, которые могут негативно отразиться на осуществлении прав человека, или который необоснованно ограничивают гражданское пространство онлайн и офлайн,

¹ «Свободный» в данном контексте не означает «свободный от оплаты», «бесплатный».

Совместное заявление ФОС о COVID-19 и свободе в Интернете

что противоречит обязательствам государств по международному законодательству в области прав человека;

- Содействовать созданию благоприятной среды для свободного выражения мнений и доступа к информации в Интернете с целью защиты конфиденциальности, а также воздерживаться от ограничений контента, которые нарушают международное законодательство в области прав человека;
- Принимать надлежащие меры для борьбы с насильственными действиями, запугиванием, угрозами и нападениями на отдельных лиц и группы, включая правозащитников, в Интернете и с помощью цифровых технологий;
- Немедленно прекратить блокировку Интернета и обеспечить максимально широкий доступ к онлайн-сервисам, предприняв шаги для преодоления цифрового неравенства; а также
- Возложить на себя обязательство, что любые действия, предпринятые в соответствии с чрезвычайными мерами или законами, будут осуществляться на основе прозрачности и подотчетности и будут отменены после окончания пандемии.

...одновременно мы обязуемся поступать так же.